4 \Vergelijkingen en ongelijkheden

@ EPN

Voorkennis Grafieken verschuiven

a y=gxi+3 Snalinks o C(rs 5743
b y=—jxi—d Snermit, oo i(y-3) -4 Somheor, pe—f(x-3) 41

E a J’:*1$x2+5 4 omhoog )::71%x2+9
b y=-lix’+5 marwdis o 1l 3)745
C y:—l%x2+5 4_2_."_% )::_1%(x+2)1+5 4-3_5%)’=—1%(x+2)2+2

d J":*I%IE+5 1 naar rechts J":*I%(X*l)2+5 5 omlaag J":*I%(I*l)z

bladzijde 129

B a y= 2y° 3 naarrechts y= 2(x _ 3)3 4 omhoog y= 2(x _ 3)3 +4
Dus 3 naar rechts en 4 omhoog.
b y= —x* 4+ 1 _ 2naarlinks y=—(x+ 2)2 +1 _ 1omliag y=—(x+ 2)2
Dus 2 naar links en | omlaag.
¢ y=li(x—4) +5 _Snarlinks g lipp gy 45 _Somimg po i+ 1) -3
Dus 5 naar links en 8 omlaag. ’ )

B 2 Dewopis3. 1. ¢ De top is (=3, 2).
a=2,dus a >0 en dit geeft een dalparabool. a =35, dus a >0 endit geeft een dalparabool.
¥y ¥
f
h
-3.2
31
) * o *
b De top is (2, —4). d De top is (0, =5).
a=- %, dus @ < 0 en dit geeft een bergparabool. a =2, dus a >0 endit geeft een dalparabool.
¥ ¥
0 X
k
(2, -4)
0 X
g
(0,-5)
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e De topis (5, 0). f De topis (-2, 4).

a=2,dus a >0 en dit geeft een dalparabool. a=-3,dus a <0 en dit geeft een bergparabool.
¥ y
2 4)
o] g,
0 X
© (6.0) g

4.1 Stelsels vergelijkingen

bladzijde 130

a Tien broden kosten 16 euro.
Blijft over 60 — 16 = 44 euro.

Dus kan hij nog % =110 bolletjes kopen.

b 90 bolletjes kosten 90 x 0.4 =36 euro.
Blijft dus over 60 — 36 = 24 euro.

Dus kan hij nog % = 15 broden kopen.
¢ 16x+04y=060

bladzijde 132

H 2 15:+120=252

12y=—-15x+2520
y= —1}x+2|10

b 3p-2g=16
3p=2¢+165
p=39+53

¢ 5a-2h=16
~2b=-5a+16
b=27a-8
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al3x—y=06
H y o |,
¥y -6 0
mx+y=1
! o |1
¥y 1 0
nmx—y=0 N 0 )
¥y 0 1
cx+2y=4
P Y x 0 4
¥y 2 0
Y T
3x-y=6
nix-y=0
I y 5 *
-1
/ pix+2y=4
-2
/ mx+y=1
5
b :3x—y=06 mx+y=1 nx—y=0 pix+2y=4
—-»==3x+6 y=—x+1 V==X y=—x+4
y=3x-6 re, =—1 y=x y——%x+2
re,=3 re, =1 rc :—}
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[ 4 I

]

L~

l4x—3y=24

Snijden met de x-as, dus Snijden met de y-as, dus ¥

y=0 x=0

=24 —3y=24

x=6 y=-8 2

dus (6, 0). dus (0, =8).

A(8, 3) invullen geeft 4-8-3-3=24 5
32-9=24

Klopt niet, dus A4 ligt niet op /. PN

B(18, 16) invullen geeft 4 - 18 —3-16=24 L .

72 - 48=24
Klopt, dus B ligt op /.

C(-30, —48) invullen geeft 4--30-3--48=24
—120+ 144 =24 —-
Klopt, dus C ligt op /.

(16, p) invullen geeft 4-16-3-p=24

64 -3p=24
—3p=—40
p=135

(g, 48) invullen geeft 4-¢—3-48=24
4g — 144 = 24
4g =168
g=42

[3x—4y=17 m: 3x —4y=-8
—4y=-3x+7 —4y=-3x-8
3 7 3
Y=3¥-i y=ix+2
e,=7 re, =3
Omdat ze dezelfde richtingscoéfficiént hebben, namclijk%.
A(5, 1) invullen in 3x —4y=c¢ geeft 3-5-4-1=c¢
15-4=c¢
c=11
B(3,—1)invullenin 3x—4y=¢ geeft 3-3-4--1=¢
9+4=c¢
c=13
Dus f: 3x —4dy=13.

B 45, 8) invullen in 2+ p=c geeft 2-5+8=¢

10+8=¢
c=18

Dus m: 2x +y=18.

12x + 4y = 242,40

E Stel x kaartjes van 10 euro en y kaartjes van 15 euro. Nu geldt 10x + 15y =4300.
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ﬂ ali2x+y=3

0 3 y
Y 3 -3 )
m.x—2y=4
y . o |4 -
v -2 0
1
m:xw
o E /J X
-1
—-3
2x+y=3

b (2, —1)is het snijpunt.
¢ (2,-1)isoplossing van x —2y=4 envan 2x+y=3.

bladzijde 134

m a {5}774}; =-8
—x+4y=-12
_—
4x =-20
r=- }5+4y*—12

=m0 T

1

y==4z

De oplossing is (-5, —47).
b { 2x+y=7

—2x+3y=-1
_2),:8
_2 +yi;4 }*2x*4:7
Y=Ll o=
x:fsé

De oplossing is (—5%, —4).

c {*X*Sy =8

—2x+3y=-1
S —
—3x =09
x=3 }
—6+3y=-1
2x + 3y 1 s
=2_-12
y=3=13

De oplossing is (3,13).
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a{3x—4y=7 b{3x—4y=7

2+ 3y =16 2x+3y=16
—_— + —_—
Sx—y =23 x—Ty =-9
Nee, er is na het optellen Nee, er is na het aftrekken geen
geen variabele geélimineerd. variabele geélimineerd.

bladzijde 136

12 I 7{3x+5y:—7 m aceft {3x+5y =7

2x+y=0 10x +5y=0
—7x =7
=1 }2+ =0
> 2v+y=0 y:fg
De oplossing is (1, -2).
b — (2r—dy=6 |1 {2x74y =6
{3x7y:19 4| et 12x—4y=176
—10x  =-70
=7 }1474):—6
> 2x—4y=0 _dy=-8§
y=2
De oplossing is (7, 2).
¢ dx+y=13 |2 {8x+2y=26
{x—Zy:I ‘1‘ geeft | oy =]
—_—
or =27
¥=3 }12+y—13
>4y +y=13 y=1
De oplossing is (3, 1).
139 Sy +2y=69 1‘ { Sr+ 2y=69
—{x+3y=—7 ‘5 geefl | s 15y=_35
~13p=104
y=-8 } _
x—24=-7
= x+3y=-7 Y=17
De oplossing is (17, —8).
b — (2r—5y=-19 ‘4 {8x720y:776
{5x+4y:35 5‘ geeft | s 20y =175
_—t
33x =99
x=3 }
T 1 6-5y=-19
= 2v-sy=—19 05 T
y=3

De oplossing is (3, 5).

¢ {0,8x+0,2y:1 ‘3‘ ecﬁ{2,4x+0,6y:3
03v—-03v=15 2| ® 0,6 — 0,6y =3
_—
3x =6
x:2}

N Tl L6+029=1

= 08 +02y=1 | o0 P

y=-3

De oplossing is (2, =3).
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a k2x+3y=15
@ y -
¥y 5 0
Lx—2y=1
i’ PN
¥y -1 0
y
\ ¥
5
Lx=-2y=1
2
1
-1 [o] 2 . ‘ X
k:2x +3y=15
-1
b Je moet het stelsel {?_Z;y: 15 oplossen.
{2x+3y:15 ‘2‘ i {4x+6y:30
x-2y=1 3] 8 3 6y=3
_—
Tx =33
:%:4%}
3
» 2x+3y=15 | 92+ 3y=15
3y=52
&
.. . s L6 y:l?
Het snijpunt is (4, 13).
15 3x—2y=-12 ‘2‘ {6x—4y:—24
{x+4y:38 1]oeeeft iy g
—_—
x =14
x=2 }
R - 2+ 4p=38
> xy+4y =38 4y =36
ry=9
Het snijpunt is (2, 9).
b {2x+5y:26 ‘3‘ “ {6x+15y:78
w—2p=1 I2] 8 6x—dy =2
19y="176
y=4 }2x+20:26
> 2x+5y=26 R
x=3

Het snijpunt is (3, 4).
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m a ‘Leen heeft 50 munten’ geeft x+y=50.
‘Het bedrag is € 87" geeft x +2y=87.
b { x+y=350
x+2y=87
-y ==37
y=37

Xty =50 }x+ 37=50

x=13
Leen heeft 13 munten van 1 euro.

Stel het aantal kg appels dat de groenteman verkoopt x en het aantal kg peren y.
Uit de gegevens volgt het stelsel

{x+y:295 L4 e { lax+14y=413
14x+1,7y=452 | 1| & Lax+ 1,7y =452
-0,3y=-39
X Hyfégg }x+ 130 = 295
s x=165
De groenteman heeft die dag 165 kg appels verkocht.
m Het totale aantal jaren is 15 - 16,4 = 246.
Stel het aantal jongens x en het aantal meisjes y.
Uit de gegevens volgt het stelsel
{x+y:15 ‘15,6‘ ceft { 15.6x+ 15,6y =234
15,60 + 16,8y =246 1 g 15,6x+ 16,8y =246
12y =-12
- Hyf}g }x+10=15
o Y= x=5

Er zijn 5 jongens op de verjaardag.

bladzijde 137

19)] {2x+3y:12 ofuel

y=4x—-10
2x+3y=12 ‘l‘ {2x+3y =12
{—4x+ y=—10 |3/ 8 | Doy i3y — 30
14x =42
x =3

}y:4-3—10:2

= y=4x—-10
Het snijpunt is (3, 2).

E a { 2{12})_:393 substitueren geeft 2x+2(4x —3)=9
Y= 2x+8r—6=9

10x =15
1
x:lg

>y=4r-3 }y:4'1%_3:3

De oplossing is(l%, 3).

b {y:%x+l

. 1
3x46y=8 :‘ substitueren geeft 3x+6(;x+1)=8

3x+3x+6=8
bx=2

De oplossing is(%, 1—;).

84 Hoofdstuk 4 ©EPN



‘T {x=sy_3 | substitueren geeft 3(Sy - 3) +4y=29

v +4y =29
A 15y -9 +4y=29
19y =38
y=2 } 5.2 3=
e ysy_3jE=52-3=T

De oplossing is (7, 2).

Pl a — [y=x4
. a {{;x-ftl _ 19:| substitueren geeft 6x + 4(x —4)=19
v Gx+4x— 16=19
10x =35

De oplossing is (3%, —2).

27 2

b Tx + 5y =56
{ Xy :| substitueren geeft 7(15 y+8)+ 5y = 56

105 y+ 56 + 5 = 56
15:y=0

x:l%y+8

y=0

. x=110+8=8
» x=1_y+8 )

De oplossing is (8, 0).

¢ — (x=13p+205 ) . ,
{ - ':| substitueren geeft 3(15 y+205)+2y=1

4sy+6l5+2y=1
63y =-603

x+2y=1

4
y=-93

13

}x:l§~79%+20%:61
= x=13y+201 . :

4

De oplossing is (6%, -93)

4.2 Kwadratische formules opstellen

B a 3,5 invullen geeft 3°+2-3+¢=3
94+6+c=5
15+c=5

b c=-10

B a x=5eny=17invullen geeft 2-5%+h-5+7=17

504+5h+7=17
5b=—-40
h=-8
b x=-2eny=8 invullen geeft a-(-2)° -3 --2+5=8
4a+6+5=8
da=-3
_ 3
a=-3

a x=2eny=0 invullen geeft 5~22—2‘2+c':0
1-44+¢=0
c=3
b c=3geeft y=1x"—2x+3
Snijden met de x-as, dus y =0 geeft ~x*—2x+3=0 ) w4

=8 +12=0
(=2 —6)=0
x=2 v x=0
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b -2
¢ x =——=———=4
P 2a 2-<

4

V=5 4 -2 443=-1
De top is (4, —1).

bladzijde 140

E a x=3eny=-20invullen geeft a-3 -5 -3+4=-20
9a - 15+4=-20
9a=-9
a=-1

Dus y=-—"—5x +4.
b -5

Vip= (29 =5-25+4 =107

De top is(—2,107).
b De optie zero (TI) of ROOT (Casio) geeft de nulpunten —5,7 en 0,7.

B a x=60en =0 invullen geeft —0,02-60°+5- 60 =0
—72+60b=0
60b=72
b=1,2

b b=12 geeft y=—-0,02¢"+1.2x.
x, b L2 g
24 2.-002

hop=—0,02.302+ 1.2-30=18

L
De maximale hoogte is 18 meter.

a y:XQ 4marra:hlsen50mhccg_’ y:(x—4)2+5
top (0, 0) top(4, 5)
b De top is (-3, —4).
¢ Detopis (3, 6).

bladzijde 141

B ay=ax-37-5
Door (1,-3), dus a-(1 -3y -5=-3

a- (-2 -5=-3
da—5=-3

=2

1
a:;

b y=a(x—-3) -5
Door (3,-5), dus a-(3-3Y—-5=-5
a-0-5=-5
0-5=-5
0=0
Door het punt (3, —5) te gebruiken onstaat voor elke ¢ een kloppende
vergelijking en is & dus niet te berekenen.

B De top van p, is (<2, —1), dus y=a(x+2)7 - 1.
Door (0, 1), dus a-(0+2)Y—-1=1
a-2-1=1
da=2
a=;

Dus p:y=5(x+2)*—1.
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De top van p,is (2. 1) dus y=a (x — 2" + 1.
Door (3, —1),dus a-(3-2Y+1=-1
a-+1=-1
a=-2
Dus p;y=-2(x—2y+1L

Ed a Detopis (2, 6) dus y=a(x— 2" +6.
Door (4,4), dus a-(4—2)+6=4

a-2+6=4
4a=-2
a:,l

2

Dus y=—2(x—2y +6.
b —3(x—2) +6=—3(x —4x+4)+6=—3+ 2r—2+6=—3x +2x+4

Dus y=—+x"+2x+4.

De top van p, is (-2, 1), dus y=a(x + 27 + 1.
Door (0, —1),dus a-(0+2y+1=-1

a-2+1=-1
4a=-2
a=—1

2

Een formule is y=—%(x-¢-2)2 +1.

SN EE ) S Sy gy P ) ) [ P D g, ) (S, I |
2 2 2 2

Dus pl:yzféffltf 1.

De top van p, is (3, 0), dus y=a(x— 3).
Door (0, 3), dus a-(0-3)'=3

a-(-3y=3
9a=3
a=;

Een formule is y=%(x— 3).

1 1 1

(=3 =" —6x+9)=5x"—2x+3
Dus p,y :%xz— 2x+3.

De top van p, is (0, 3), dus y=ax’+3.

Door (1,—1), dus a- (17 +3=-1
a=—4

Dus ps:y:—4x2+3.

De top van p, is (2,2), dus y=a(x—2)"+2.
Door (1, 3),dus a-(1-2Y+2=3
a-(C1P+2=3
a=1
Een formuleis y=(x—2)"+2.
(x—2P+2=x"—dx+4+2=x"—4x+6
Dus pd:y:f74x+6.

bladzijde 142

De top is (-3, 4), dus y = a(x + 3)° + 4.

Door (-1,0),dus a- (-1 +3y+4=0
a-22+4=0
da=-4
a=—1

Dus y=—(r+3) +4.

—(x+ 3P+ A=+ 6x+N+d4=-x"-6x—9+4=—x"—6x - 5.

Dus y=-x'—6x—3.
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E Zie de grafiek hiernaast.

De topis (25,53) dus y=a(x—235)* +51.
Door (0, 3), dus a-(0—24) +51=3 s /,\
a-(237 +55=3 4
1 1
6;0:—23 3
a=-3
2
Dus y=—3(x—25)+57.
=10 geefty =—2(10-25)" +55=—17. /!
Dus (10, —17) ligt op de parabool.
1X

ap=10eng=6
b x=0geefty=a-0"+bh-0=0.

Dus de parabool gaat door de oorsprong.

p=10eng=6 geeft y=a(x—10)° +6.

Door (0, 0), dus a- (0 —10 +6=0
a- (<10 +6=0
100a + 6= 0
100a =—6

02*5

¢ a=—3 geeft y=—2(x—10)*+6.
— (=107 +6=—— (¥ =20x+100)+6=—o 3"+ 13X~ 6+6=—o " +11

50
Dushzl';.

E De top is (2,4; 28.8), dus h=a(f—2,4)" + 28,8.
Door (0, 0), dus a - (0—2,4) +28,8=0
5,76a=-28.8
a=-5
Dus h=—5(t— 2,47 +28,8.
—5(t— 247 +28,8=—5(— 4,8t +576)+ 28,8 =—5/ + 241 — 28,8 + 28,8 = -5/ + 24¢
Dusa=-5en bh=24.

De top is (15,9), dus h=a - (x — 157+ 9. h
Door (0, 0y dus @+ (0— 157 +9=0
2250 =-9 9
a=— 1

=
1 2

Dus h=—~(x—15) +9.

e (x =15 +9 = (x* —30x+225)+9= ‘ x

12,41 _ 12,11
—EX Al x-94+9=—Zx +15x

1 1
Dusa=—,enh=1;.

a y=axr—6x+c
Door (1,-1),dus a-1"—6-1+c=-1
a—6+c=-1
b y=a¥ - 6x+c
Door (4,11),dus a- 4 —6-4+c=11
lba—24+c=11
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bladzijde 143

(1, 8) invullen geeft a- 1°+¢=8, ofwel a+c=8.
(2, 17) invullen geeft a - 2°+c =17, ofwel 4a+c=17.

{a +ec=8
4da+c=17
—3a =-9

a=3 }3+c:8
a+c=8 5

Dus y=3x"+35.

(1,9) invullen geeft —1°+h -1 +c=9, ofwel b+c=10.
(4, 6) invullen geeft —4" +b -4+ ¢ =6, ofwel 4b+ ¢ =22.

{b +c=10
dbh+e=22
-3 =-12
b=4
b+c=10} +e=10
c=6

Dus y=—x"+4x+6.

a (=1,5) invullen geeft 2- (=1 + b -—1+c=5, ofwel —h+c=3.
(3,-7) invullen geeft 2-3°+h- 3 +c=-7, ofwel 3b+c=-25.
{7b+c:3
3b+c=-25

—4h =28
b=-7

}——7+c:3
—-b+c=3 7oy
c=-4
Dush=-Tenc=-4.
b b=-Tenc=—4geeft y=2"—Tx—4.
Snijden met de x-as, dus y =0 geeft 2’ —Tx —4=0

D=(-7y-4.2.-4=81,dus VD =+81=9
7-9 749

X :T = -3 WX
De snijpunten met de x-as zijn (— 21, 0)en (4, 0).

4

(1,0) invullen geeft a(l —3)’ +q =0, ofwel 4q+q=0,
(4, 6) invullen geeft a(4 —3)* +¢q =6, ofwel a+q=6.
da+g=0
a +g=06
3a =—6
a=-2 }
_ 2+g=6
a+qg=0 g=8

a=-2eng=8geeft y=-2x+1)+8.
Dus de y-codrdinaat van de top van de parabool is 8.

BB (-4, 20) invullen geeft a(—4 +1)*+ g = 20, ofwel 9a + g = 20.
(3.—T)invullen geeft a(3+1)°+g=-7. ofwel 21a+qg=-T7.

{9:1 +q =20
1
2;a+q:—7_
3
6a =i7'
a= }
_ 9-4+¢=20
9atq=20 036 =20

g=-16
a=4eng=-16 geeft y=4(x+ 1y - L6.

@ EPN
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Snijden met de x-as, dus y =0 geeft 4(x+1Y—-16=0
4 +2x+1)-16=0
4 +8x+4-16=0
47 +8x—12=0 D:4
FY+2-3=0
(x—Dx+3)=0
x=1wv x=-3

Dus de snijpunten met de x-as zijn (-3, 0) en (1, 0).

a (2,-1)invullenin y=x"+px+q geeft 2°+p-2+g=—1, ofwel 2p +¢g=-5.
(2, -1l)invullenin y=2px—gq geeft 2p-2 —g=—1, ofwel 4p—g=—1.

{2p+q:75
4P—f{:—1+
op =—06
p=-1 }2‘71+ =5
Pra=- 72+q:q75
q=-3

Dusp=-leng=-3.
b De parabool y=x"—x -3 snijden met de lijn y =—2x+3 geeft
¥ -x-3=-2x+3
X +x—-6=0
r+3Nx-2)=0
x=-3 vx=2
x=—3invullen in y=—2x+3 geefty=-2--3+3=9.
Het andere snijpunt is (-3, 9).

De parabool y=ax’+ bx+ ¢ snijdt de y-as in het punt (0, 4).
Hieruit volgt direct ¢ = 4.
Dus y=ax" + bhx +4.
(=2, —10) invullen geeft @ - (=2)"+ b - -2 +4=—10, ofwel 4a —2b=—14.
(3,5) invullen geeft a- 3 +b-3+4=S5, ofwel 9a+3b=1.

{4a—2b:—14 ‘3‘ el {l2a—6b:—42
9a+3b=1 2] & 184+ 6h=2
—_—
300 =40
a':—l]l } 1
- - 9.—11+3p=1
>~ 9a+3b=1 )7 707
3b=13
b=41

Dus p=-l;x"+45x+4.

4.3 Hogeregraadsvergelijkingen

a Voerin y = x*. Zie het GR-scherm hiernaast.
b Voerin y,=40.
Er zijn twee snijpunten, de vergelijking heeft dus twee oplossingen.

De optie intersect geeft x = —2,51 enx = 2,51.
¢ De vergelijking x*=—40 heeft geen oplossingen want x* is altijd

groter dan of gelijk aan 0.

Interseckion
H=z.F148669 V=40
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a Voerin y =x’. Zie het GR-scherm hiemnaast.

b Voerin y,=250.

De vergelijking x’ =250 heeft één oplossing want de grafieken van
v, eny, hebben één snijpunt.

¢ Voerin y, =-250.

De vergelijking " =—250 heeft één oplossing want de graficken van
¥, en y, hebben één snijpunt.

Vi=i"E

=243

bladzijde 146

a x*=20

x=420 v x=-%20

b 5 =100
X =20
x=420

e ¥ +7=18
=11

x=+11 v x=—s/ﬁ

d 3" +25=4
=21
x'=-17
x={-7

e $x"+12=9
%X(’:*:?
¥=—6
geen oplossing

f 035 +5=11
0,3:°=6
x*=20
x=¥20 v x=-%20

bladzijde 147

L] a 3’ +10=16

=6
X =2
x=32
x=1,15
b 2x'+9=1
' =-8
X =—4
x=q—-4
x=-132
e x'-5=10
a*=15

a #=64dus Yo4=4

b x=4125=5

@ EPN

d3x'+10=4
'=-6
x=-2

geen oplossing

e $x°+2=6
§x6:4
¥=12
¥=2 v x=-y12
x=151 v x=-1,51
f—2x'+6=2
721356:74
=8

r=48 v xszlrg_
x=141 v x=-1,41
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,_
—
—
—_
—
—

9 27 | 81 | 243 | 729

16 | 64 | 256 | 1024| x

25 | 125 | 625 | x X

36 | 216 * ® X

49 | 343 | x X X

64 X X X X

E=2 - - B B - R, B B

81 X X X X

bladzijde 148
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a tx’-8=100 d 3(2x-1)=147
1 (2x—1)*=49
¥ =108 2y—1=7 v 2x—1=-7
=216 2x=8 v 2x=—6
x=6 x=4 v x=-3
b sx'~1=80 e 5(x+2)°—36=99
e S(x+2)y =135
5% =8l (x+27=27
=729 x+2=3
=3 vx=-3 x=1
¢ 82 —<x'= f S(4x+1)'—25=100
3 5
—sx'=-81 (@dx+1)'=125
¥ =243 (4x+ 1) =625
x=3 4x+1=5 v dx+1=-5
dx=4 v dx=-06
1
x=1vx=-13
ax -3 —6r=x(x—x—6)=x(x+2)(x —3)

b xX-—x—6xr=0
Mx+2)x-3)=0
r=0vx+2=0vx-3=0
xr=0wvx=-2wvx=3

a x'—x'—6=0 is te schrijven als (¥*)’—x*—6=0.
X =u geeft vervolgens 1’ —u—6=0.
buw—-u—6=0
(1 +2)(—3)=0
u+2=0v u—-3=0
u=-2 v u=3
¢ ¥=u en u=-2 geeft x’=-2, dus geen oplossing.
X =uen u=3 geeft f:S,dusx:ﬁmx:—\%.
Dus de vergelijking x*—3° — 6 =0 heeft de oplossingen x =+/3 en x=—/3.
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Eaffoerﬁx:D ¢ X =47+ 12x
A =5x+6)=0 X4 —12x=0
rx—2)x—-3)=0 (' —4x—12)=0
x=0vx=2vx=3 x(x+2)x—-6)=0
x=0v x=-2vx=6
b X —5x =6x d .y’ +xX =12
X =50 —6x=0 P+ —12x=0
X' =5x-6)=0 (X +x-12)=0
xx+1)(x—-6)=0 x(x=3)x+4)=0
x=0vx=—1 vixx=6 x=0v x=3 vx=—4
B ax-10°+9=0 ¢ X+ 16= 104
Stel " = u. 107+ 16=0
w—10u+9=0 Stel x” = u.
(u—Dw-9=0 W —10u+16=0
u=1v u=9 (4 —2)u—8)=0
¥=1v x=9 u=2 v u=8§

x=lvx=—l vx=3vx=-3 x=2vix=8

x:\/f v ox=—J2 vx:\/g vxzfv@

b x'—8"-9=0 d X+ =12
Stel x* = u. F+ed-12=0
W —8u—-9=0 Stel X* = u.
(u+Dw—9)=0 wW+u—12=0
u=—1v u=9 (u—=3)u+4=0
¥==1v =9 u=3 v u=—4
¥=3 vx=-3 X¥=3vx=—4
x=+/3 vx:—\ﬁ
a x +25¢r=102" e x*—16x" =361
X 10" +25x=0 X-16xX =36 =0
X' —10x+25)=0 - 16x=36)=0
xx—5)x—-5)=0 Xx+2)(x—18)=0
x=0wv x=5 x=0wv x=-2 v x=18
b x'—13x+36=0 d X +6x°=16x
Stel x* = u. X+ 6" —16x=0
W —13u+36=0 x4+ 6x—16)=0
(—4)u—9)=0 x(x—2)(x+8)=0
u=4 v u=9 x=0v x=2 v x=-8

X=4v x¥=9
x=2vx=-2vx=3vx=-3

4.4 Ongelijkheden oplossen

bladzijde 151

B ar—3r=2c-4
¥ -5x+4=0
(x—Dx—4)=0
x=1vax=4
b ¥ —3v<2x—4 geeft | <x<4.
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ax2+x>6 e 2 +x—10>x -4

——— —

fx) g fx) glx)
X+x=6 2 +x—-10=x"-4
X +x-6=0 X+x—6=0
(x+3)(x—-2)=0 (x+3x—-2)=0
x=-3 v x=2 x=—3 vx=2
\ ] |
g f
'

m___________
3
]
W
A
%)
>

-3 o]

¥ 4x>6 geeft x<—3v x>2.

27 +x - 10> — 4 geeft v<-3 v x>2.

b ¥’ <2x+8 d 2@ +7<3-4
J&) gl fx) g
¥ =2x+8 2+ T=3-x
¥-2x—8=0 =4
(x—Hx+2)=0 ==z
x=4 v x=-2 geen oplossing
y y
f f
g

|

|

|

| TN

| L g
/ -2 0 4
2+ 7 <3 —x" geeft geen oplossingen.

¥ <2x+8 geeft 2<x<4.

B ax-si b x'<-8
S glx) Jx) glx)
=81 ©=-8
x=3 vx=-3 x=-2
y y
/ va
I I g 7|2 x
| | !
3 0 3 " 9
¥ >81 geeft x<-3 v x>3. x < -8 geeft x<-2.
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¢ gx4+1<i d $(x-1’>9

) g o e
txt1=9 S(x—1=9
L (x—1y=27
iy x-1=3
x=2 v x=-2 v=4

¥

— g

7

S(x—1y°>9 geeft x>4.

[ S

Tx'+1<9 geeft 2<x<2.

@ =41 geeft v -2 —1=0.
Het lukt niet deze hogeregraadsvergelijking op te lossen, want je kunt niet
ontbinden in factoren en je kunt niet gebruik maken van de substitutie x° = u.

bladzijde 153

EJ a voerin y,=x' - 5x-2.
De optie zero (TI) of ROOT (Casio) geeft
x=-2 v x=-0414 v x=2414.
b Voerin y =-0,5¢"+ 2 -2,
De optie zero (TI) of ROOT (Casio) geeft
x==0903 v x=1,194 v x=3,709.
¢ Voerin y =-x"+6x en y,=04x"+2.
De optie intersect geeft x = 2,799 v x=0,348 v x =2,050.
d Voerin y =x'—3 en y,=0,5x" —2x.
De optie intersect geeft x = 1,116.

a Voerin y =02¢ —3x+2.
De optie zero (TI) of ROOT (Casio) geeft de nulpunten—4,17, 0,69 en 3,48.

b Voerin y =—04x" + 2’ —8x +5.
De optie zero (TI) of ROOT (Casio) geeft de nulpunten —1,95, 0,70, 2,36 en 3,89.

E a Voerin y =x’ en y,=3x— 1.
De optie intersect geeft x = —1,88 v x=0,35 v x= 1,53, I j

Y1 Y2

Inkerseckion
) H=34Pe9636 Iv=.041BB907

X <3x-1 geeft x <—1,88 v 0,35 <x<1,53.
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B a<2+7
Voerin y =x"en p=2v+7.
De optie intersect geeft
x=-1,83 v x=3.83.

e ¥ >3+ 1
Voerin y =x" en y=3x+1.
De optie intersect geeft
x==1,53 v x=-035 v x=188

Y 17
¥

¥ <2+ 7 geeft —1,83 <x<3,83.

b 5—x'<x
Voerin y =5—x"en y,=x.
De optie intersect geeft
x=-279 v x=1,79.
y

~153 0 1,

X >3x+ 1 geeft

-1,53 <x<-0,35 v x> 1,88
dy+1>x—x

Voerin y =x"+1 en y=x"—x.

De optie intersect geeft geen oplossingen.

¥ Y2

5-x'<x geeft x<-279 v x>1,79.

h>9 geeft —5£ +15¢>9
Voerin y,=—57+15 en y,=9.

X'+ 1>x —x geeft elke x is oplossing.

De optie intersect geeft x = 0,83 v x=2,17.

De bal is 2,17 — 0,83 = 1,3 seconde hoger dan 9 m.

96 Hoofdstuk 4



@ EPN

Bar-4f<u-12

Voerin y =x' —4x’ en y'=2x—12.
De optie intersect geeft
x=-1,65 v x=2 v x=3,65.

3

s 1]

x4’ < 20— 12 geeft

x<—1,65 v 2<x<3,65.

dy—x'>x -2

Voer in y|=4x—x3 en y2=x2—2_

De optie intersect geeft

x=-234 v x=-047 v x=181
¥

Ya

-047 I

4 — x> 37— 2 geeft
x<-234 v —047 <x <181

B h<3.7 geeft —0,12 +3.98<37
Voerin y, =-0,12x" +3,98 en y,=3,7.
De optie intersect geeft x = —1,52753 v x = 1,52753.

¥

N

|
I
|
I
|
|
|
|
‘ ‘
152753 O] 152758

1,52753 ——1,52753=3,05506
Dus de breedte is maximaal 3,05 m.

¢ ¥ -Sx<x+5
Voer in yI:x475x en yZ:x2+5.
De optie intersect geeft
x=-1 v x=212.
¥ Ial

Yz

X =Sx<xt+ 5 geeft —1<x<212.

dxX-2¢>Tx+2

Voerin y, =x"-2v" en »=Tx+2.
De optie intersect geeft

x=—1,91 v x=—-0,28 v x=2.

¥ ooy

|
Q
|
o
o
[

X —2x >7x+2 geeft
191 <x<-0.28 v x>2.
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Diagnostische toets

a Snijden met de x-as, dus y =0 geeft 5x=-17, dusx=—3%.
Het snijpunt met de x-as is(—3§, 0).
Snijden met de y-as, dus x =0 geeft 3y=—17,dus y= 75§.
Het snijpunt met de y-as is (0, —53).
b A(-25, 36) invullen bij / geeft 5 - —25+3-36=-125+ 108 =-17.
Klopt, dus A ligt op /.
B(60,-105) invullen bij / geeft 5 - 60 + 3 - —105 = 300 - 315=—17.
Klopt niet, dus B ligt niet op /.
(83, —144) invullen bij / geeft 5- 83 +3 - —144 =415 -432=—-17.
Klopt, dus C ligt op /.
¢ (=56, q) invullen bij / geeft 5-—-56+3-g=-17
—280+3g=-17
3¢ =263
g=87%
d m//l,dus m:5x+3y=c¢
D(2,-4)yopm,dusc=5-24+3 - —4=-2.
Dus m: 5x +3y=-2.

H- {Zx—Sy:—9 c {4)( +5y:27‘l‘ et {4x+5y =27
Jx+5y=24 —2x+3y=2512 g —4x+ 6y =50
—_— _
Sx =15 1y =77
=3, )
_ 9+5y=24 _ _ 4x+35=27
Wwesp=24 | ST > dx+Sy =270 7%
y=3 x=-2
De oplossing is (3, 3). De oplossing is (-2, 7).
b {4x+2y:4 d {(17(73)) =19 ‘2‘ @ { 12x — 6y =38
4x — Ty =40 —dx—-6y=14 1 g —4x—-0y=14
9y =-36 l6x =24
y:74}4x—8—4 x=ly }973)::19
4x+2y=4 =12 = Ox-3y=19 3y =10
x=3 y=_3%

. . 1 1
De oplossing is (3, —4). De oplossing is (13, = 33).

H {5}(76}):727 m geeft { 158 — 18y =81

15x + 8y =10 I5x+8 =10
26y =-91
y =33
> Sx—6y =-27 }giiléz_”
x=-1+

5
Het snijpunt is (—=13,33).

Het totaal aan cijfers in beide klassen is 35 - 6,8 =238.
Stel het aantal leerlingen in klas 4h1 x en het aantal leerlingen in klas 4h2 y.
Uit de gegevens volgt het stelsel

{x+y:35 6.5 cefl {6,5x+6,5y:227,5
6,5x+ 7,2y =238 1 & 6,5x + 7,2y =238
—0,7y =-10,5
y=15 }
-~ _ x+15=35
= x+y=35 “=20

Het aantal leerlingen in klas 4hl is 20.

98 Hoofdstuk 4 ©EPN



E . {5){7—2 3y =4sj substitueren geeft 5x—3(§x—4)=3
YESET Sx—2x+12=3
3x=—9
x=-3
=y=§x—4

}yz%-—3—4:—6

De oplossing is (-3, —6)

b {x:1,4y—3

Sx+6y=8 :[ substitueren geeft —5(1,4y—3)+6y=8

=Ty+15+06y=38
—y==7

y=1 } —14-7-3=
> x=idy_3 | ¥ 14T -3=68

De oplossing is (6,8; 7).

B 2 (2 5 invullen geeft +- (-2’ +3- 2+¢=5

T 4—6+c=5
2-6+c=5
c=9

b (5,3) invullen geeft 3-5°+5-5+6=3

2 25+5h+6=3
10+5b+6=3
Sh=-13
bh=-23

¢ (5, -1)invullen geeft a- 5 —1+-5+3=-1
25a-6+3=—1
25a=2
_ 2
a=z
a Detopis(l,-5), dus y=a(x—1)—5.
Door (6, -15),dus a-(6— 1Y —-35=-15

a-5-5=-15
25a—5=—-15
25a=-10
a=-2
5
Dus y=—z(x-1)"=5.
b —3(x—1) —5=—Hx" —2x+1)-5=—3x+iy-2-5=-2+3x-52

Dus y:—§x2+%x—5%.

bladzijde 157

EX De topis (4, 12), dus y=a(x — 4+ 12,
Door (0, 0), dus a-(0—4)+12=0
loa=-12
3
a=—-

4
Dus y=—>(x—4)' +12.

3 3 3 3
—(x—4 P +12=—-7(x" —8x+16)+12=—3x +6x—12+12 =—Jx" + 6x

Dus y=—2x"+6x.
Dusa:—f enb=6.
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B (3. -6) invullen geeft a- (-3)° =5 - -3 + ¢ =—6, ofwel 9a +¢=-21.
(1,-2)invullen geeft a- 1>~ 51 +¢c=-2, ofwel a+c=3.

{9a+{':72l
a+ec=3
8a =-24
a+f-i_ }73+C:3
B c=0
Dus y=-3x —Sx+6.
my:ax+b

(=1, 4) invullen geeft —a+b=4.
(5,-8) invullen geeft 5a+b=-8.

—a+b 4

5a+b——
76(1—12

—a+b 4 b+2:4

y :px2 +q
(=1, 4) invullen geeft p+g=4.
(3, 8) invullen geeft 25p + g =—8.

prg=4
25p+q——
—24p _12
! —_
p+q 4 }_5+q74
g=43

B a =25 ds—x=—4
x= «‘JIF 2 v x=— ﬁ* -2 X'=-9
=9
=39
b X =-216 e 9x—1)=144
x=+-216=-6 (x—-D'=16
x—1=2vax-1==-2
x=3 v x=-1
¢ P48=7 f 1(2x-7) - 12=-44
4
4;‘7:___1 12x-7)=-32
geen o})loqqing (2x—7)'=-128
™ 2x—T7=-2
2x=15
x:27;
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12

5 -1=9 c
5 =10

x =2

x=2

x=1,.260

Tx—1f=12 d
(x—1)=24

x—1=324 v x—1=-324

x:l+mvx:17@

x=3213 v x=-1,213

X +16x=10x" c
X —10x"+ 16x=0
xx'—10x+16)=0
xx—2)x—-8)=0
x=0wvx=2vx=8

X +56=15" d

X -15x"+56=0
Stel x> = u.
 —15u+56=0
(u—THu—-8)=0
u=7 v u=8
¥=7vx=8

(1-2x)-4=12
(1-2x) =16

1-2c=4T6
—2x=-1+316
x=2—1 16
x=-0371
4-3x)+12=6
(4-3x)'=-6
(4 -3x)y'=-18
4-3c=-318
3x=—4-18
x=3+2 318
x=2,207

o
3

X=Tr-8=0
X -Tx-8)=0
Xx+D(x—-8) =0
x=0wv x=—1 v x=8

X+ 6x'=-9x
X+ +9%=0
XX +6x+9)=0
x(x+3)x+3)=0
x=0 v x=-3

x=47 v x=— 7vx:\@vx:7\j§

X -Tx<—=x+7

flx) glx)

X —Tx=—x+17

¥ —6x—7=0

(x—=Tx+1)=0

x=7 vix=-1
¥

¥ -Tr<x+7 geeft 1 <x<T.

Voer in y, = 0,15 —2x +2.

b 2x+5x—12>x"+éx

—_—

Jx) glx)
2 +5x—12=x"+ 6
X-x—12=0
(x—Hx+3)=0
x=4 v x=-3

{

2° +5x—12>x" + 6x geeft x<-3 v x>4.

De optie zero (TI) of ROOT (Casio) geeft
x=—-491 v x=1,06 v x=3,85.
Voerin y =6—0,5x" en y,=x" — &

De optie intersect geeft x = _—2,66 v x=-0,77 v x=293.

Voer in y, =-0,5x" +dx” — 12.

De optie zero (TI) of ROOT (Casio) geeft de nulpunten —1,58, 2 en 7,58.

Voerin y, =0,1x" —0.2x" —4x* + 6x + 4.

De optie zero (TI) of ROOT (Casio) geeft de nulpunten —6,06, —0,50, 2 en 6,56.

Vergelijkingen en ongelifkheden 101



a ¥ —1>4x
Voer in y, =x'—1 en ¥, =4
De optie intersect geeft
x=-1,80 v x=-025 v x=211

Y DA )

[
1
1
:
1
-1,86 -0.25 !
1

¥ —1 >4y geeft
—186<x<-025 v x>21L
b x-2x<-—x+1
Voer in y, =x'—2x en yz:—x2+ 1.
De optie intersect geeft
x=-180 v x=-045 v x=1,25.

¥
¥

,1,j?/ 0,45 OM x
¥

2

X —2x<—x+1 geeft
x<-1.80 v —045<x<1.25.

KB 7 >40 geeft —47 +28¢+ 2> 40, y

Voerin y =—4x"+28x+2 en y,=40.

De optie intersect geeft x= 1,84 v x = 5,16. 4

De pijlis 5,16 — 1,84 = 3,3 seconde hoger dan 40 m. ! ! Y2
| |
| |
| |
| |
| |
} |

0 7,84 5,16 *
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